

丽缙高新区：奔竞不息勇立潮头的智造新城

项耀瑶 金长青



好溪河畔，苍山脚下，书写着新的创业史。2012年9月21日开工至今，丽缙高新技术产业园区勇当弄潮儿，真诚待客商，不断汇聚世界行业巨头德国肖特等全球高端装备制造企业，呈现了勃勃生机；园区现有企业550余家，其中规上企业254家，实现规上工业产值350亿元，是丽水市唯一一家省级高新区。



丽缙高新区俯瞰

【创新视角1】 发展是首要的任务

黄帝缙云，人间仙都。丽缙高新区前身是浙江丽缙五金科技产业园，位于缙云县，地处浙江中南部，毗邻金台温。

2011年底，原国土资源部正式将丽水列为全国首批低丘缓坡开发试点，力争在全国率先建成“台地工业、坡地村镇”的低丘缓坡开发利用管理的先行区和示范区，丽水市把目光瞄准了工业强镇壶镇。

2012年9月21日，浙江丽缙五金科技产业园开工。从那天起，园区的开拓者们以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感、“快发展”的使命感，迅速行动起来，举市县之力建设创业新城。

2015年11月，丽水市委、市政府决定由丽缙产业园作为全市唯一一家单位申报创建省级高新技术产业园区。

2020年12月，成功列入省级国

【创新视角2】 速度是时代的号角

德国肖特集团是特种玻璃、微晶玻璃和应用型高科技材料领域中的翘楚。

2011年，肖特对缙云企业浙江新康药用玻璃有限公司很认可，双方一拍即合，在丽缙高新区设立肖特新康药品包装有限公司。

2016年，得知肖特拟在中国新建中硼硅药用玻璃生产基地后，缙云县委、县政府及丽缙高新区管委会高度重视，与其他候选投资地展开激烈竞争。

为此，缙云立刻启动“事不过夜马上办”机制，对企业提出的教育、能源、酒店、医疗等10方面100多个问题做出限时解决承诺。签约后，迅速汇聚各方精英，逐项立下军令状、制定作战图，采用挂号研究、组团破题



肖特玻璃(浙江)有限公司



行政大楼

际产业合作园培育名单。

2022年10月，缙云特色生态产业平台评审通过。

2022年12月底，缙云机床小镇通过省级特色小镇命名，并在2023年全省特色小镇推进大会上作典型发言。

2023年1月，丽缙高新技术产业园区获省政府认定，正式挂牌。

11年来，园区上下立足于“快”，只争朝夕，时不我待：

一年内，圆满完成苍山区块1万亩土地征收、7个自然村近10万平方米的房屋征迁工作……刷新缙云征迁史上的新纪录、工业园区的开发速度，被称为“缙云速度”。

此后，顺利实现了“一年征地、两年平整、三年招商、四年产出”的目标，园区开发建设和各项事业取得了显著成绩，步入发展快车道。

聚焦发展，全力以赴，快速抓住机遇，这就是丽缙高新区！

等方式，百分之百兑现承诺。

功夫不负有心人。园区在区位、名气不占优势的背景下，历时两年30多轮谈判，再度牵手肖特玻璃。缙云被评为2020浙商最佳投资城市。

2020年，面对肖特玻璃环保无法达到“纯氧燃烧工艺废气排放的基准氧含量为15%”的现行国家标准实际问题，丽缙高新区担当作为，积极与上级部门、环保专家对接，寻求解决办法。通过查阅大量资料、请教专家、比对肖特玻璃执行的欧盟BAT标准情况，并会同市、县环保部门向省生态环境厅反映，再由省厅向生态环境部报告，最后化解了这一难题，确保了肖特玻璃顺利投产。

发现问题，直面问题，积极解决问题，这就是丽缙高新区！

【创新视角3】 创新是最好的创业



行政服务中心

体制活，动力强。服务优，发展快。

11年来，园区通过“最多跑一次”“拿地即开工”“企业职业技能等级认定”“快捷通道入境”等创新举措，用心创造一流的营商环境。

2017年，推出“最多跑一次，最快40天”绿色审批方案。

【创新视角4】 争先是永恒的主题



丽缙科创中心

争先赶超，换道超车，是丽缙高新区的过人之处。

面积3.7平方公里的机床小镇作为高新区重要的招引抓手，是山区26县首个成功命名的高端装备制造类省级特色小镇。

小镇以机床和特色机械装备制造作为特色定位，以高端装备制造、智能家居、医疗健康三大主导产业为核心，闯出一条山坳里的工业化新路子。

2023年，锚定主导产业，开展链式招商，成功招引落地了总投资50亿元的怡亚通项目和博禧科技项目，实现了缙云50亿元级单体制造业项目零的突破。怡亚通是世界500强企业——深圳市投资控股有限公司旗下的国有企业，也是中国首家供应

【创新视角5】 行动是最好的语言

新征程再出发，新的十年，新的奋斗。

实干争先，是园区永恒的主题。瞄准2025年创成国家级高新区的“新目标”，跑出符合新发展理念“新速度”。在高新技术企业、“重点人才计划”、R&D占比、上市企业等差距较大的方面协同智慧、久久为功：

肩上有更重的责任担当。十年打拼，以更强的发展意识来“抢机遇”，行稳致远，真正把高新区打造成全市生态工业发展的“制高点”。

手中有更多的制胜法宝。管理模式再创新，最大限度地回归招商引

“没想到这么快就拿到了中国驾驶证，让我在缙云的生活越来越便利！”2021年3月2日，肖特玻璃高管Frank Lenzen 接过驾驶证高兴地说了。

2021年9月底，浙江伊康医疗科技有限公司在丽缙高新区“拿地即开工”。作为中国“隐形独角兽”500强伊普诺康落户园区，将上马年产10000台POCT仪器、500台血液分析仪及配套试剂项目。

为方便企业办事，审批服务部门统筹协调，实现“一站式咨询、一个窗口受理、一站式办结、一条龙服务”，“变企业跑为干部跑”“变线下人员跑

链上市企业；小镇还引进了超10亿元的红普实业、维立得数控等一批产业链配套及上下游企业，装备制造产业集群初具规模。

目前，缙云机床小镇已入驻企业380余家，其中规上企业近100家，高端装备制造类企业覆盖率超80%，培育和引进了北交所上市企业前进暖通，新三板上市企业畅尔智能、晨龙机床。

从“生态工业”到“工业生态”。丽缙高新区以“链式思维”全方位赋能工业，以“生态思维”实现“政策、平台、人才、科技、数字化”系统集成。在丽缙高新区范围内，集聚了高新技术企业187家、科技型中小企业350家、规上工业企业254家，较2017年，高新技术企业数、工业总产值、工业增加值均实现了6倍以上增长，特别是高新技术产业产值、高新投资和研发费用实现了10倍以上增长，企业科创含量不断提升。

丽缙高新区制定《高新区争先进位方案》，成效显著。创业创新大赛连续两年创佳绩，省创业型领军团队“破零”，苍山孵化器被认定为省级孵化器。2021年1月21日，天喜厨电

被评为国家级“绿色工厂”。

贴心服务，平台联动。工程师协同中心、创新服务综合体等3家“双创”平台，聚焦机床和特色机械装备制造产业，一年为110家企业提供服务500余次，开展活动180余场。

问海借力，运用外脑。与16家知名高校达成合作，与上海交大共建先进功能材料联合研究中心平台，与中国航天科工集团第三研究院共建增材制造技术创新中心浙南基地，成为航天增材中心首个3D打印的多功能平台。

项目孵化，育企有道。利用苍山孵化器省级平台，为丽水杜比医疗等入园的优秀企业提供多业态、多层次的孵化服务。2021年，浙江臻泰能源科技有限公司获得浙江省领军型创业团队荣誉。

创新驱动，数字赋能。完成“数智丽缙”框架搭建，62家规上企业数字化改造基本实现，32家企业已完成改造，累计完成投资90.6亿元。

目前，丽缙高新区创建国家高新区的各项任务，正在稳步推进中。

心有目标，系统布局，增强争先能力，这就是丽缙高新区！

为线上数据跑”，创造了行政审批的“丽缙高新速度”。

“之前提交报名申请、领取资料、获得竞买资格都得跑好几次，现在只要坐在办公室动动手指通过互联网办理，跑一次就好了。”浙江兰芽科技有限公司负责人对高新区的办事效率大加赞赏。

今年9月，缙云县重大招商引资项目怡亚通数智液压高端装备机械产业园奠基仪式举行，从签订土地合同到取得施工许可证，仅用了3个工作日。

面对挑战，充满激情，创新成为习惯，这就是丽缙高新区！

被评为国家级“绿色工厂”。

贴心服务，平台联动。工程师协同中心、创新服务综合体等3家“双创”平台，聚焦机床和特色机械装备制造产业，一年为110家企业提供服务500余次，开展活动180余场。

问海借力，运用外脑。与16家知名高校达成合作，与上海交大共建先进功能材料联合研究中心平台，与中国航天科工集团第三研究院共建增材制造技术创新中心浙南基地，成为航天增材中心首个3D打印的多功能平台。

项目孵化，育企有道。利用苍山孵化器省级平台，为丽水杜比医疗等入园的优秀企业提供多业态、多层次的孵化服务。2021年，浙江臻泰能源科技有限公司获得浙江省领军型创业团队荣誉。

创新驱动，数字赋能。完成“数智丽缙”框架搭建，62家规上企业数字化改造基本实现，32家企业已完成改造，累计完成投资90.6亿元。

目前，丽缙高新区创建国家高新区的各项任务，正在稳步推进中。

心有目标，系统布局，增强争先能力，这就是丽缙高新区！

“没想到这么快就拿到了中国驾驶证，让我在缙云的生活越来越便利！”2021年3月2日，肖特玻璃高管Frank Lenzen 接过驾驶证高兴地说了。

2021年9月底，浙江伊康医疗科技有限公司在丽缙高新区“拿地即开工”。作为中国“隐形独角兽”500强伊普诺康落户园区，将上马年产10000台POCT仪器、500台血液分析仪及配套试剂项目。

为方便企业办事，审批服务部门统筹协调，实现“一站式咨询、一个窗口受理、一站式办结、一条龙服务”，“变企业跑为干部跑”“变线下人员跑

链上市企业；小镇还引进了超10亿元的红普实业、维立得数控等一批产业链配套及上下游企业，装备制造产业集群初具规模。

目前，缙云机床小镇已入驻企业380余家，其中规上企业近100家，高端装备制造类企业覆盖率超80%，培育和引进了北交所上市企业前进暖通，新三板上市企业畅尔智能、晨龙机床。

从“生态工业”到“工业生态”。丽缙高新区以“链式思维”全方位赋能工业，以“生态思维”实现“政策、平台、人才、科技、数字化”系统集成。在丽缙高新区范围内，集聚了高新技术企业187家、科技型中小企业350家、规上工业企业254家，较2017年，高新技术企业数、工业总产值、工业增加值均实现了6倍以上增长，特别是高新技术产业产值、高新投资和研发费用实现了10倍以上增长，企业科创含量不断提升。

丽缙高新区制定《高新区争先进位方案》，成效显著。创业创新大赛连续两年创佳绩，省创业型领军团队“破零”，苍山孵化器被认定为省级孵化器。2021年1月21日，天喜厨电

被评为国家级“绿色工厂”。

贴心服务，平台联动。工程师协同中心、创新服务综合体等3家“双创”平台，聚焦机床和特色机械装备制造产业，一年为110家企业提供服务500余次，开展活动180余场。

问海借力，运用外脑。与16家知名高校达成合作，与上海交大共建先进功能材料联合研究中心平台，与中国航天科工集团第三研究院共建增材制造技术创新中心浙南基地，成为航天增材中心首个3D打印的多功能平台。

项目孵化，育企有道。利用苍山孵化器省级平台，为丽水杜比医疗等入园的优秀企业提供多业态、多层次的孵化服务。2021年，浙江臻泰能源科技有限公司获得浙江省领军型创业团队荣誉。



羊上飞行基地

专家点评——

缙云，素有“黄帝缙云·人间仙都”的美誉，底蕴深厚、源远流长的黄帝文化是它的根，婺剧文化、李阳冰文化、石头文化等是它的枝蔓。

近年来，这座山灵水秀的千年古城、黄帝文化历史名城，全力拼经济，形成了机械装备、智能家电、健康医疗和短途交通四大主导产业。其中，前三大产业均入选我省“415X”先进制造业集群培育工程。丽缙高新区更是牢牢把握高质量发展的历史机遇，以“竞”为核心，坚持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，培育了新时代的缙云精神。

竞，藏匿于奋勇争先的新意识。当地政府、企业秉承“实干争先”的理念意识，发扬务实的工作作风，勇挑重担，抢抓机遇重点，力争管理突破、创新突破、业绩突破，全力冲刺国家级高新区。正是在这种竞争意识的推动下，园区不断突破发展要素桎梏，催生内生增长动能。

竞，体现在为企服务的新态度。高新区通过“最多跑一次”“拿地即开工”“企业职业技能等级认定”“快捷通道入境”等创新举措，不断提升服务水平，全力创造一流的营商环境。近年来，海内外知名企业不断落地生根，有效带动了产业链的发展与完善，园区美誉度持续提升，推动内外良性互动式发展。

竞，升华为全力奔跑的新速度。自2011年底成为全国“台地工业、坡地村镇”的低丘缓坡开发利用管理的先行区和示范区以来，园区以“一年征地、两年平整、三年招商、四年产出”为目标，奔竞不息勇立潮头，创造了园区征迁、开发、升级的“缙云速度”。近两年，园区更是紧跟时代潮流，以数字赋能驱动产业创新，完成“数智丽缙”框架搭建，为新一轮的高速发展打下坚实基础。

(浙江数字化发展与治理研究中心研究员 陈川博士)



中国工艺美术大师高公博先生应邀为丽缙高新区创作的“竞”字章(李阳冰字体)



壶溪绿道